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COMITÊ DA BACIA HIDROGRÁFICA DO RIO VERDE GRANDE 
 ATA DA 8ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO ANO DE 2022 

“DIRETORIA COLEGIADA - DIREC” 
05 de setembro de 2022 

(Reunião Realizada por Videoconferência) 

 

Aos 05 (cinco) dias do mês de setembro do ano de 2022, às 14h00, reuniram-se, por meio de 1 

videoconfêrencia, os membros da Diretoria Colegiada (DIREC) do Comitê da Bacia Hidrográfica 2 

do Rio Verde Grande (CBHVG) para a 8ª Reunião Ordinária do ano. Participaram os seguintes 3 

membros: Flávio Gonçalves Oliveira (Presidente) - Sindicato dos Produtores Rurais de Montes 4 

Claros; Laila Tupinambá Mota (Secretária) - Federação das Indústrias do Estado de Minas Gerais 5 

– FIEMG e Adalberto Santos Pinto da Paixão (Secretário Adjunto da Bacia do rio Gorutuba) - 6 

Distrito de Irrigação do Perímetro Gorutuba – DIG. Participaram os seguintes convidados: 7 

Jannyne Amorim e Débora Priscila – Secretaria do CBHVG. Após constatar que o quórum fora 8 

atingido, o Presidente do CBH Verde Grande, Sr. Flávio Gonçalves, iniciou a reunião desejando 9 

boas-vindas e agradecendo a todos pela participação. Prontamente submeteu à Diretoria a 10 

apreciação da ata da 7ª Reunião Ordinária de 2022, ocorrida no dia 08 de agosto de 2022, por 11 

meio de videoconferência. Sem manifestações contrárias, a ata foi aprovada por unanimidade. 12 

Em seguida, a Sra. Jannyne Amorim, articulou sobre as oficinas do Programa de Educação 13 

Ambiental da Bacia Hidrográfica do Rio Verde Grande (PEA VG) que ocorreram de forma virtual e 14 

presencial, respectivamente, nos dias 16 e 18 de agosto, cujo objetivo foi discutir o diagnóstico 15 

do Programa (Produto 2). O propósito desse Produto foi levantar o que ocorreu e o que estaria 16 

ocorrendo na Bacia do Verde Grande em relação às iniciativas de Educação Ambiental, com foco 17 

em gestão dos recursos hídricos. Durante o estudo foram identificados pela Empresa, Felco 18 

Faleiros Projetos e Consultoria em Engenharia LTDA, que o programa haveria dois eixos 19 

principais de atuações, irrigação e abastecimento humano.  Esse Produto 2 foi encaminhado, 20 

especificamente, ao Grupo de Trabalho na qual acompanha o andamento do Programa para que 21 

fizessem as suas contribuições/sugestões. O grupo de trabalho, após uma análise, se reuniu e fez 22 

as considerações necessárias, que posteriormente foram encaminhadas à Empresa para realizar 23 

os ajustes. Posteriormente, a Empresa iniciaria o processo de elaboração do Prognóstico 24 

(Produto 3), em que serão propostas as ações que irão compor ao PEA. Prosseguindo, a Sra. 25 

Jannyne, expôs sobre uma visita técnica que ocorreu em Juramento /MG a fim de compreender 26 

o andamento das obras que estão sendo executadas pela Fortal Engenharia, para 27 

posteriormente agendar um “Dia de Campo”, conforme calendário do Comitê, para todos os 28 

membros do Comitê Verde Grande. Esclareu que em 2019 a Empresa - HIDROBR Soluções 29 

Integradas LTDA - foi contratada para a elaboração e orçamentação dos Projetos Individuais de 30 

Propriedades (PIP), para 59 propriedades cadastratadas no programa, na cidade de 31 

Juramento/MG, cujo serviço foi pago com o recurso da cobrança. Com os resultados desse 32 

estudo foi feito um processo licitatório, na qual a empresa Fortal Engenharia ganhou, para 33 

executar os serviços de barraginhas em 19 propriedades, já que o recurso foi bem limitado não 34 

podendo ser realizadas as 59. Foi agendada uma reunião, com a Fortal Engenharia, para que eles 35 

pudessem atualizar quanto ao andamento das atividades e que posteriormente a Secretaria do 36 

Comitê agendasse um “Dia de Campo” para todos os membros do Comitê. No entanto, na 37 

reunião foi informado que a Empresa encontrava dificuldade em executar o serviço em duas 38 

propriedades, uma devido a questões de herança e outra pela quantidade de barriginhas que 39 

seriam executadas, o que para o proprietário seria acima do que ele considera normal pelo 40 

tamanho de sua propriedade. No dia da visita foram constatados os problemas relatados, 41 

contudo pode observar que em outras propriedades os serviços já haviam sidos executados, 42 

sendo assim ficou para até o fim do ano, de 2022, a realização desse “Dia de Campo”, também 43 

para que fosse construída a estrada onde aconteceria o evento. Logo após, o Sr. Adalberto, 44 

relatou sobre o XXIV Encontro Nacional dos Comitês de Bacias Hidrográficas (ENCOB), no qual 45 

ocorreram algumas oficinas em que ele e a Sra. Vagna prestigiaram, como o Programa de 46 

Educação Ambiental, Mudanças Climáticas e Cobranças. Destacou que na oficina de Mudanças 47 

Climáticas, houve uma apresentação da Dra. Chou Sin Chan, do INPE - Instituto Nacional de 48 
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Pesquisas Espaciais, em que tratou sobre as previsões metereológicas para alguns anos e sobre a 49 

preocupação com um novo período de seca que estaria por ocorrer nos próximos anos, sendo 50 

assim foi levantando um questionamento se os comitês estariam preparados ou se haveria uma 51 

programação para esse período de mudanças climáticas. Atualmente a Bacia do Verde Grande 52 

possui um estudo em parceria com algumas Universidades, para realizar um planejamento dos 53 

efeitos das mudanças climáticas, dentro da gestão dos recursos hidricos, contudo ainda não foi 54 

iniciando as atividades desse estudo dentro da Bacia. Prosseguindo o Sr. Adalberto informou que 55 

em outros Comitês já apresentam estudos de planejamento para períodos de mudanças 56 

climáticas, como São Paulo e Brasília, bem como contemplam uma base de dados bem 57 

consolidada permitindo a modelagem desses dados e posteriormente simular uma previsão de 58 

acordo com as mudanças de suas regiões. No evento também foram abordados sobre o 59 

Pagamento por Serviços Ambientais (PSA) e a Recuperação de Áreas Degradadas, no qual o 60 

estado do Rio de Janeiro já se encontra bem avançado no que tange a legislação e a 61 

arrecadação, e mediante a isso considerou importante o contato com o representate do Estado 62 

por acreditar que seria uma forma de aprimorar o PSA da Bacia do Verde Grande. A Sra. Jannyne 63 

Amorim acrescentou que no projeto “Águas do Verde Grande” há um recurso no valor de R$ 64 

40.000,00, proveniente de um Termo de Ajustamento de Conduta (TAC) entre o Ministério 65 

Público e a Hidrogeologia e Meio Ambiente (MDGEO), destinados ao PSA. Esse valor será 66 

repassado aos proprietários nos quais estão sendo executadas as barraginhas em 67 

Juramento/MG, referente aos serviços ambientais que prestam por práticas conservacionistas 68 

em suas áreas. Ficará a cargo dos Membros do Comitê o estudo sobre qual valor será repassado 69 

a cada proprietário. A Prefeitura de Juramento será a responsável em receber o recurso, a 70 

propósito iniciou os processos burocráticos para recebê-lo. A Sra. Jannyne salientou que há um 71 

prazo para o PSA ser iniciado e para o recurso ser utilizado. Posteriormente, o Sr. Adalberto 72 

conclui sobre o evento do ENCOB no qual considerou o evento muito interessante e 73 

participativo. Logo após, comentou sobre a Reunião do Fórum Mineiro, em que foram 74 

abordados diferentes assuntos, como a aquisição de novos computadores para o IGAM, bem 75 

como trataram de algumas moções, como uma parte Mineira do Rio São Francisco, cuja região 76 

de Três Marias/MG ocorreu uma redução na quantidade da água, diminuindo a vazão do rio em 77 

alguns trechos impactando no exercício de algumas atividades, como o da pesca, sendo assim foi 78 

solicitado um esclarecimento por parte da ANA. Seguidamente, a Sra. Laila Tupinambá, prestou 79 

algumas informações quanto ao andamento do processo de aprovação do novo mecanismo de 80 

cobrança, no qual foi apresentada ao Conselho Estadual. Posteriormente, o Sr. Flávio Gonçalves 81 

acrescentou que a proposta do mecanismo de cobrança foi apresentada na Câmara Técnica de 82 

Outorga e Cobrança (CTOC) para equalização da cobrança em toda a bacia, uma apresentação 83 

bem sucinta e objetiva, e que em seguida seria encaminhado ao Conselho Nacional dos Recursos 84 

Hídricos (CNHR) por questões meramente burocráticas. O Sr. Flávio acredita que pelo 85 

andamento da proposta a partir de janeiro/2023 inicirá o processo de cobrança pelo uso dos 86 

recursos hídricos. Em seguida, o Sr. Flávio, informou sobre a reunião de acompanhamento do 87 

Contrato de Gestão, na qual foram apresentadas as prestações de conta. Também foi tratado na 88 

reunião sobre o recurso da cobrança, que segundo a Diretoria da ANA – Agência Nacional de 89 

Águas, e conforme o contrato para recebimento dos recursos de repasse da ANA há uma 90 

cláusula em que menciona que se o Comitê não for sustentável haveria um rompimento do 91 

contrato. Do ponto de vista apresentada pela Diretoria da ANA haveria a possibilidade do 92 

contrato ser suspenso, pois para o Comitê ser sustentável o recurso a ser arrecadado teria que 93 

ser o suficiente para arcar com o Plano da Bacia e uma Agência Reguladora, que atualmente é a 94 

Agência Peixe Vivo. Mediante a essa questão apresentada pela ANA, o Sr. Flávio prôpos aos 95 

membros da Diretoria uma reunião com a Diretoria da ANA para que fossem orientados quanto 96 
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ao custo ideal a ser cobrado por uma Agência de Bacia, bem como para avaliar quanto ao Plano 97 

de Trabalho, definindo o que é um Plano de Trabalho e se tudo o que há nele é necessário 98 

cumprir ou seria possível reestruturá-lo. Por fim, encerrados os pontos de pauta e não havendo 99 

mais nada a tratar, o Presidente do CBH Verde Grande, Flávio Gonçalves, agradeceu a 100 

participação de todos e encerrou a reunião, quando então foi lavrada a presente ata. 101 
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 110 

ATA DE REUNIÃO APROVADA EM  111 

26 de setembro de 2022 112 

Laila Tupinambá Mota 
Secretária Executiva do CBH Verde Grande 
 

Flávio Gonçalves Oliveira 
Presidente do CBH Verde Grande 
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